МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ УО «Белорусский государственный экономический университет»

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Материалы научно-практической конференции

Пинск, 15-16 января 2004 года

УДК 338.242 (476) ББК 65.9 (4Беи) П78

Редакционная коллегия:

кандидат экономических наук, доцент $\Pi.\Phi.$ Киндрук кандидат экономических наук, доцент B.C. Филипенко кандидат экономических наук, доцент B.M. Мальцевич кандидат сельскохозяйственных наук, доцент T.E. Рошка кандидат педагогических наук $\Gamma.\Phi.$ Вечорко кандидат физико-математических наук, доцент B.B. Митянок

Утверждено Редакционно-издательским советом университета

П78 **Проблемы** формирования рыночной экономики в Республике Беларусь: Материалы науч.-практ. конф. Пинск, 15–16 янв. 2004 г. — Мн.: БГЭУ, 2004. — 194 с.

ISBN 985-484-070-0.

УДК 338.242 (476) ББК 65.9 (4Би)

РОЛЬ И МЕСТО МОТИВАЦИИ В ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ

Т.С. Павлович

Современный этап развития общества требует от специалиста экономического профиля практического овладения иностранным языком. Своеобразие изучения иностранного языка в экономическом вузе сводится к тому, что в процессе овладения иностранным языком студенты приобретают не знания экономических наук, а формируют умения и навыки пользоваться языком не только как средством общения, но и средством получения новой информации по изучаемым экономическим дисциплинам. Полученные знания они используют на занятиях, конференциях, при написании курсовых работ, в дальнейшей профессиональной деятельности.

Успешное овладение иностранным языком зависит от комплекса психологических, лингвистических и методических факторов. Одним из психологических факторов является мотивация. Мотивация, на формирование которой ориентированы усилия преподавателей, означает результат внутренних потребностей студента, его интересов и эмоций, направленных на активизацию его деятельности.

Потребности и цели побуждают студента проявлять интерес к изучению иностранного языка. В этой связи необходимо отметить, что в условиях обучения иностранному языку в экономическом вузе важное значение имеет ориентация деятельности студента на будущую работу. Именно профессионально ориентированное обучение иностранному языку является одним из факторов, способствующих мотивации, что подтверждают результаты анкетирования студентов III курса филиала. На вопрос: «Какими мотивами вы руководствуетесь при овладении иностранным языком?» студенты называют:

- 1) стремление освоить иностранный язык для обеспечения успехов в профессиональной деятельности,
- 2) удовлетворение потребности в общении на изучаемом языке,
 - 3) получение информации на иностранном языке.

Вкратце остановимся на некоторых приемах и методах формирования мотивации, используемых в филиале преподавателями кафедры государственных и иностранных языков в процессе преподавания иностранного языка? Основное требование к ним — новизна получаемой информации, что учитывается при отборе учебных материалов, которые, будучи профессионально ориентированными, не только повторяют уже усвоенную информацию, сколько несут новую, органично дополняющую полученные знания. Все это способствует созданию положительной эмоциональной мотивации.

Среди активных методов обучения следует назвать игровой метод при помощи приемов и ситуаций. Использование ролевых игр способствует выполнению важных методических задач, в частности, созданию психологической готовности студентов к речевому общению; обеспечению естественной необходимости многократного повторения студентами языкового материала; тренировке студентов в выборе нужного варианта, что является подготовкой к ситуативной речи.

Одним из активных методов обучения является проблемный метод, основанный на создании проблемных ситуаций, активной познавательной деятельности студентов, состоящей в поиске и решении сложных вопросов. Среди методических приемов создания проблемных ситуаций в преподавании иностранного языка используются следующие: рассмотрение проблемы с различных позиций (например, экономиста, юриста, педагога, эксперта), определение проблемных теоретических и практических задач.

Проблемный метод имеет преимущества, которые можно обозначить как самостоятельное добывание студентами знаний путем собственной творческой деятельности, развитие продуктивного мышления, интерес к учебному процессу.

Основой проблемного обучения является групповое обучение, которое также можно рассматривать как активный метод обучения. Группы формируются преподавателем, учитывая тот момент, что в каждой группе должны быть студенты с разной степенью владения иностранным языком. Перед каждой группой преподаватель ставит проблемы и дает задание. Его задача: опросить как можно больше членов группы с тем, чтобы выяснить их мнение, суждение по обсуждаемой теме. Этот прием используется преподавателями как средство интенсивной речевой тренировки.

Обязательное условие мотивационного этапа — это модульная система организации учебно-воспитательного процесса, сущность которой состоит в достижении студентами (самостоятельно или с определенной помощью преподавателя) конкретных целей. По типу модульной системы организовано преподавание английского языка для студентов дневной формы обучения по учебникам «Cutting Edge».

Достигнуть положительных результатов в овладении иностранным языком позволяет метод проектов, который создает на занятиях исследовательскую творческую атмосферу, где каждый студент вовлечен в активный познавательный процесс на основе методики сотрудничества. Студенты делятся на группы, и каждая выполняет определенное задание: находит материал по своей теме, оформляет его и предоставляет для защиты. При использовании метода проектов меняется и роль преподавателя, который выступает в роли консультанта, помощника, наблюдателя, источника новой информации, координатора. Главная задача преподавателя состоит в передаче способов работы, а не конкретных знаний, то есть акцент делается не на преподавание, а на обучение.

Если каждые из указанных методических приемов формирования мотивации будут интегрированы между собой и найдут свое место в учебно-воспитательном процессе, постепенно, вполне естественно вытесняя традиционные методы и формы работы, то думается, с течением времени удастся выработать оптимальный подход к организации учебного процесса по овладению иностранным языком.

СОДЕРЖАНИЕ

Пленарное заседание
Вечорко Г.Ф. Менталитет и ценностные ориентации соци- ума как основа формирования личности
Киндрук Л.Ф. Концептуальные основы развития маркетинговой ориентации аграрного производства на современном этапе 6
Мальцевич В.М. Обоснование перспективы развития акционерных предприятий в аграрном секторе
Павлович Т.С. Роль и место мотивации в обучении иностранным языкам
Рошка Т.Б. Эколого-экономические вопросы преобразования Белорусского Полесья
<i>Филипенко В.С.</i> Проблемы формирования рыночной экономики в Республике Беларусь
СЕКЦИЯ 1. Совершенствование хозяйственного механизма АПК Белорусского Полесья в условиях трансформационной экономики
ма АПК Белорусского Полесья в условиях
ма АПК Белорусского Полесья в условиях трансформационной экономики
ма АПК Белорусского Полесья в условиях трансформационной экономики
ма АПК Белорусского Полесья в условиях трансформационной экономики
ма АПК Белорусского Полесья в условиях трансформационной экономики
ма АПК Белорусского Полесья в условиях трансформационной экономики 24 Веренич А.Ф., Мацукевич В.В. Состояние и перспективы развития молочного скотоводства в агрокомбинате «Полесье» 24 Кислюк С.М., Рошка Т.Б. Пути реформирования аграрного сектора Пинского района 27 Коваленко В.П. Пути повышения эффективности мелиорированных земель 29 Колосов Г.В. Эколого-экономические проблемы организации эродированных земель Белорусского Полесья 33 Копытовских А.В. Геоморфологические и гидрометеорологические условия применения глубокой безотвальной обра-

Крюкова Л.И., Веренич А.Ф., Мацукевич В.В. Анализ структуры посевных площадей агрокомбината «Полесье» Пинского района
Пивенский В.М. Радиоэкологическая оценка проектов спе- циализации сельхозпредприятий районов Брестской облас- ти, загрязненных радионуклидами
Пукашевич Т.Н. Оптимизация производственной программы предприятий молочной отрасли
Трухан Л.А., Ивашковец С.Н., Ерофеев А.Б. Аккумуляция радионуклидов Cs-137 многолетними травами в зависимости от норм минеральных удобрений и условий увлажнения
СЕКЦИЯ 2. Совершенствование экономического механизма регулирования социально-экономического развития Белорусского Полесья
Андриевич А.М. Проблемы формирования рыночной экономики
Анисимовец Т.П., Купрейчик, Д.В., Невдах С.В. Оценка финансово-экономического состояния организаций г. Пинска 55
<i>Давыдова Н.Л.</i> Опционные контракты как разновидность финансовых инструментов
<i>Денисевич М.Н.</i> Опыт оплаты и стимулирования труда в зарубежных странах
Залога Т.П. Теории экономического роста и их применение в эмпирических исследованиях
Зборина И.М. Развитие системы «Мониторинг предприятий в Беларуси: проблемы и перспективы развития
<i>Зглюй Т.В.</i> Практика налогового регулирования в странах с развитой рыночной экономикой
Зглюй Т.В., Киндрук Л.Ф. Проблемы формирования страте- гии развития предприятия
Клещева С.А. Основные тенденции деловой активности в промышленности г. Пинска

Конончук И.А. Этапы налогового планирования на предприятии 75
<i>Кузнецова И.А.</i> Реклама как один из способов интенсификации реализации товаров и услуг
Кузьменок 3.И. Отношение населения к малому предпринимательству в регионах
Михальченко Л.И. Интеграция потребительских рынков России и Беларуси как механизм развития предприятий
Невдах С.В., Купрейчик Д.В. Управление затратами как путь достижения максимизации прибыли в управленческом учете 84
Паршутич О.А. Модернизация рынка образования в Республике Беларусь
Печень В.С.: Прогнозирование численности работников на предприятии
Плавсюк Е.В. Тенденции развития страхового рынка Республики Беларусь
Полховский В.Д. Разработка товарной политики в маркетин- говых исследованиях
Середич Л.Н. Особенности исполнения налогового обяза- тельства сельхозпредприятиями в свете требований Общей части налового кодекса Республики Беларусь
Сплошнов С.В. Эффективность деятельности банков и про- блемы развития банковской системы Республики Беларусь 100
<i>Чмыр Н.Н.</i> Лизинг в механизме повышения эффективности производства в условиях трансформационной экономики 102
Щеблыкина Н.В. Проблемы валютно-финансовых условий свободных экономических зон105
Якимченко С.Л. Организация производственной цепочки в рамках корпорации как процесс
Якимченко С.Л., Печень В.С. Проблемы рынка труда и их ре- шение в Республике Беларусь110
Яковенко Н.Ф. Проблемы развития финансовой системы Брестского региона

СЕКЦИЯ 5. Мотивация языковых знании, их актуаль- ность в период обучения и дальнейшей про- фессиональной деятельности
<i>Бутрина Л.В.</i> Организация деятельности студентов по выполнению домашних заданий
Гмир П.В. Обучение иностранным языкам в сиситеме непрерывного образования
Децик А.Д. Модернизация системы подготовки учителей на- чальной школы во Франции
<i>Изотова Л.А.</i> Использование воспитательного потенциала речевого этикета на иностранном языке
<i>Колесникович Л.И.</i> Обучение иностранным языкам в контексте диалога культур
Лаврущик В.Н. Дебаты как диалог
Магер Н.У. Месца дзелавых гульняў и ситуацый у працэсе навучання прафесійнай лексіцы
<i>Мартынович В.Г.</i> Использование межпредметных связей в высшей школе
Павлович Т.С., Изотова Л.А. К вопросу об обучении письменной иностранной речи при подготовке специалистов экономического профиля 175
<i>Пронина Н.М.</i> Самостоятельная работа в процессе изучения иностранных языков в неязыковом вузе
Семенюк Ж.П. Профессиональная направленность изучения курса иностранного языка
Толстикова Л.Е. Речевая деятельность как объект обучения в преподавании иностранных языков
Xмель $O.A.$ Актуальность использования газетных материалов на занятиях иностранного языка
<i>Юш Г.В.</i> Формирование грамматических навыков в процессе изучения иностранных языков